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Εισήγηση Δ. Σταμενίτη 

Υποεπιτροπή Ορεινών Περιοχών της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Περιφερειών  

«Αειφόρος ανάπτυξη των ορεινών περιοχών της Κεντρικής και Βόρειας 

Εύβοιας» 

 

Ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε,  

Κύριοι Υπουργοί  

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,  

 

Η έννοια της αειφόρου ανάπτυξης έχει αποκτήσει ιδιαίτερη σημασία τις 

τελευταίες δεκαετίες.  

 
Και είναι εύκολα κατανοητοί οι λόγοι που συμβαίνει αυτό, αν σκεφτούμε ότι η 

ανάγκη για ισορροπία μεταξύ οικονομικής προόδου, κοινωνικής ευημερίας και 

περιβαλλοντικής προστασίας γίνεται ολοένα και πιο επιτακτική.  

 
Οι ορεινές περιοχές, ως οικοσυστήματα με μοναδικά φυσικά και πολιτιστικά 

χαρακτηριστικά, αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες προκλήσεις αλλά και ευκαιρίες στο 

πλαίσιο αυτής της ανάπτυξης.  

 
Η Κεντρική και Βόρεια Εύβοια, με το πλούσιο φυσικό περιβάλλον, την 

πολιτισμική της κληρονομιά και τις παραδοσιακές τοπικές κοινότητες, αποτελεί 

ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα περιοχής όπου η αειφόρος ανάπτυξη μπορεί 

να συμβάλει καθοριστικά στην αναζωογόνηση της τοπικής οικονομίας, στη 

διατήρηση του φυσικού πλούτου και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων. 
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Από πλευράς Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων αναπτύσσουμε 

συγκεκριμένες δράσεις, μέσα από στοχευμένες πολιτικές με σκοπό να δώσουμε 

ώθηση στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές και να ενισχύσουμε με αυτόν τον 

τρόπο τις τοπικές κοινωνίες, τους αγρότες μας και τους ανθρώπους της 

υπαίθρου. 

 

Ενώ πρέπει να πώ ότι είμαστε σε ανοιχτό διάλογο με τις τοπικές κοινωνίες ώστε 

να εξάγουμε συμπεράσματα, που θα μας βοηθήσουν να σχεδιάσουμε τα 

επόμενα βήματα μας ώστε να διαμορφώσουμε και να βελτιώσουμε το πλαίσιο 

των δράσεων μας.  

 

Θα ξεκινήσω με το πιο αντιπροσωπευτική παρέμβαση αυτής της προσπάθειας 

μας, που δεν είναι άλλη από το πρόγραμμα LEADER.  

 

Ένα ιδιαίτερα χρήσιμο εργαλείο που έχουμε στα χέρια μας και μας βοηθά στη 

μεγάλη προσπάθεια για την τοπική ανάπτυξη με τη μεθοδολογία από κάτω προς 

τα πάνω.  

 

Το πρόγραμμα συμβάλλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη των πολιτικών για τη 

συνοχή του αγροτικού χώρου που επιχειρούμε να εφαρμόσουμε, και οφείλουμε 

να τονίσουμε ότι τις εφαρμόζουμε με υψηλά ποσοστά επιτυχίας, καθώς επίσης 

και η συνεισφορά του στην ανάπτυξη των τοπικών κοινοτήτων των ορεινών και 

μειονεκτικών περιοχών είναι τεράστιες. 
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Παράλληλα συμβάλλει ουσιαστικά στην αγροτική ανάπτυξη προκειμένου να 

αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά οι οικονομικές, κοινωνικές, περιβαλλοντικές 

και δημογραφικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι αγροτικές περιοχές.  

 

Ενώ αποσκοπεί στη συμμετοχή των τοπικών παραγόντων στην υλοποίηση 

στρατηγικών και την κατανομή των πόρων για τις αγροτικές τους περιοχές, 

κάνοντας σταθερά βήματα προς πιο αποτελεσματικές µορφές οικονομικής, 

βιώσιµης και «χωρίς αποκλεισμούς». 

--------------- 

Έτσι λοιπόν, στο πλαίσιο της νέας προγραμματικής περιόδου η κυβέρνηση της 

Νέας Δημοκρατίας και η ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης έχουμε 

θέσει στόχους μέσα στους οποίους εντάσσεται και η υλοποίηση τοπικών, 

ολοκληρωμένων αναπτυξιακών στρατηγικών προκειμένου να μπορέσουν να 

αντιμετωπισθούν αποτελεσματικά οι οικονομικές, κοινωνικές, περιβαλλοντικές 

και δημογραφικές προκλήσεις, με τις οποίες βρίσκονται αντιμέτωπες οι 

αγροτικές περιοχές.  

 

Και εδώ θέλω να πω δύο λόγια για την επόμενη ημέρα και για τον τρόπο που 

εμείς στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σχεδιάζουμε να 

αξιοποιήσουμε το Πρόγραμμα LEADER. 

 

Κατά βάση τα έργα LEADER λειτουργούν συμπληρωματικά μεταξύ τους και 

χαρακτηρίζονται σε αρκετές περιπτώσεις ως καινοτόμα.  
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Μάλιστα σε κάποιες περιπτώσεις χαρακτηρίζονται ως συλλογικά έργα, έχουν 

καλύτερη βιωσιμότητα, ενισχύουν την απασχόληση στις αγροτικές περιοχές και 

συμβάλουν με θετικό τρόπο σε πολύπλοκες στρατηγικές όπως οι στρατηγικές για 

την κλιματική αλλαγή, την βιοποικιλότητα και τον ψηφιακό μετασχηματισμό. 

---------------- 

Έτσι λοιπόν, κατά την προγραμματική περίοδο 2023-2027 το LEADER θα 

αποτελέσει για μια ακόμα φορά ένα βασικό εργαλείο ανάπτυξης των αγροτικών 

περιοχών ως ξεχωριστή παρέμβαση του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής τουλάχιστον στο 5% των πόρων του Ευρωπαϊκού Γεωργικού 

Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ). 

 

Η φιλοσοφία σχεδιασμού και εφαρμογής του διατηρούνται ανέπαφες με στόχο 

την επίτευξη συμπληρωματικότητας των τοπικών στρατηγικών με τις δράσεις των 

λοιπών ευρωπαϊκών ταμείων και τις σχετικές εθνικές και περιφερειακές πολιτικές 

ανάπτυξης.  

------------------ 

Παράλληλα με τα τοπικά προγράμματα LEADER, στα οποία διαθέσαμε για πρώτη 

φορά συνολικούς πόρους 600 εκ. € για ιδιωτικές και δημόσιες επενδύσεις, 

λειτουργούν και τα υπόλοιπα μέτρα που αναπτύσσουμε στο πλαίσιο του 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπατυξης και τώρα του Στρατηγικού Σχεδίου της 

ΚΑΠ 2023 -2027.  

 

Συγκεκριμένα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σχεδιάσαμε και υλοποιούμε τα 

μεγαλύτερα προγράμματα που έχουν χρηματοδοτηθεί ποτέ από πόρους της 

Ε.Ε., σε μέτρα πολιτικής που στοχεύουν: 
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Στην στήριξη της ηλικιακής αναδιάρθρωσης του πρωτογενή μας τομέα και στην 

ενθάρρυνση της νεανικής επιχειρηματικότητας στις αγροτικές μας περιοχές μέσα 

από το πρόγραμμα των νέων γεωργών, στο οποίο διαθέσαμε ήδη πόρους άνω 

των 600 εκ. €, ενώ ταυτόχρονα το επαναπροκηρύξαμε με 410 εκ. €.  

 

Στην προώθηση φιλοπεριβαλλοντικών γεωργικών πρακτικών και μεθόδων, με 

έμφαση στην βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία, με πρόγραμμα ύψους άνω 

των 1 δις €, επιδιώκοντας ταυτόχρονα τη βελτίωση της ποιότητας των αγροτικών 

μας προϊόντων, την εξωστρέφεια και τον εξαγωγικό τους προσανατολισμό.   

 
Στη βελτίωση και ανάπτυξη των δημοσίων υποδομών στη Γεωργία, με στόχο τη 

δημιουργία και τον εκσυγχρονισμό μεγάλων και μικρών εγγειοβελτιωτικών και 

αρδευτικών έργων σε όλη την Επικράτεια για την εξοικονόμηση των υδατικών 

πόρων, δεδομένης και της ανάγκης αντιμετώπισης των επιπτώσεων της 

κλιματικής αλλαγής.  

 

Αξιοποιούμε για το σκοπό αυτό, όλες τις χρηματοδοτικές δυνατότητες του ΠΑΑ, 

σε συνέργεια με τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

αλλάζοντας ουσιαστικά τον παραγωγικό χάρτη της Χώρας μας, μέσα από το 

εμβληματικό πρόγραμμα ΥΔΩΡ 2.0.  

 
Στην ανακούφιση των πληγέντων από φυσικές καταστροφές και ειδικότερα 

στην στήριξη από πόρους του ΠΑΑ και του Γεωργικού Αποθεματικού της τάξης 

των 350 εκ. € των περιοχών που επλήγησαν από τις καταστροφικές συνέπειες 
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θεομηνιών και συγκεκριμένα της Θεσσαλίας, του Έβρου, της Ρόδου, της Β. 

Εύβοιας και της περιοχής του Δομοκού Φθιώτιδας.  

 
Ταυτόχρονα, επενδύουμε στην καινοτομία και στις νέες τεχνολογίες 

διαθέτοντας σημαντικότατους πόρους:  

✓ σε προγράμματα αφενός για επενδύσεις Εκσυγχρονισμού 

Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων με έμφαση στα Σχέδια Βελτίωσης για 

τις θερμοκηπιακές καλλιέργειες και αφετέρου για επενδύσεις 

Μεταποίησης Γεωργικών Προϊόντων,  

 

✓ σε προγράμματα για την διευκόλυνση πρόσβασης των παραγωγών 

σε ρευστότητα για επενδύσεις και κεφάλαιο κίνησης, μέσα από τα 

Ταμεία Εγγυήσεων και Μικροπιστώσεων, 

 

✓ σε προγράμματα για τη συνεργασία και τη δωρεάν συμβουλευτική 

υποστήριξη των παραγωγών, την κατάρτιση και την εκπαίδευσή 

τους.  

Και συνεχίζουμε, με την ίδια λογική και ακόμη πιο εντατικούς ρυθμούς στην νέα 

περίοδο 2023-2027, για να αξιοποιήσουμε το ίδιο αποτελεσματικά και 

παραγωγικά τους πολύτιμους πόρους του Εθνικού Στρατηγικού μας Σχεδίου και 

να διασφαλίσουμε με τον πιο αποδοτικό τρόπο και μέσο την εξυπηρέτηση των 

βασικών στρατηγικών επιλογών και προτεραιοτήτων μας για τον αγροδιατροφικό 

τομέα στη Χώρα μας. 

Με αυτές τις σκέψεις, κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω την τοποθέτηση μου, 

ελπίζοντας να συνεισέφερα στον πολύ ουσιαστικό διάλογο που διεξάγεται 
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σήμερα εδώ στην Υποεπιτροπή, με αφορμή και την πολύ ενδιαφέρουσα 

παρουσίαση της Καθηγήτριας, της κας Μωροπούλου.  


